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ТЕМА УРОКА: «Деление одночлена на одночлен». 
ЦЕЛЬ УРОКА: повторить основные определения и правила по теме «Одночлены»; тренировать способность к выдвижению гипотез, применению метода аналогии и формулировке новых правил и алгоритмов; первичное закрепление алгоритма деления одночленов.
ХОД УРОКА:

I. Организационный момент.

II. Математический диктант.
     Мы с вами находимся в огромном научном доме АЛГЕБРА. В этом доме много этажей. Мы уже прошли по некоторым из них.

     Но дом АЛГЕБРА не достроен – количество этажей в нем постоянно увеличивается. Возводят новые этажи ученые-алгебраисты. Может быть, кому-нибудь из вас предстоит заняться такой работой. А пока…
     Мы с вами пришли в лабораторию «Одночлены». В этой лаборатории сегодня работает пресс-центр, где вам, как научным сотрудникам предстоит ответить на письма, поступившие в адрес руководителя лаборатории Монома (или Одночлена). 
1. Ученик одной из школ Витя Верхоглядкин пишет, что затрудняется выбрать из списка те формулировки, которые могут быть использованы в качестве определения одночлена:
(учащиеся пишут И (истинно) или Л (ложно)).
· Произведение нескольких степеней, основаниями которых являются переменные или числа (И);
· Алгебраическое выражение, содержащее произведение переменных (Л);
· Алгебраическое выражение, содержащее только действия умножение и возведение в степень (И);
· Алгебраическое выражение, содержащее переменную (Л);
· Алгебраическое выражение, представляющее собой произведение, множителями которого могут быть числа, одна или несколько переменных, каждое из которых взято в некоторой степени (И);
· Алгебраическое выражение, представляющее из себя произведение, множителями которого являются степени переменных и числа (И).
2. Ученик той же школы Павел рассеянный очень сожалеет, что потерял визитную карточку господина Монома и просит помочь ее найти.

Учащиеся записывают определение одночлена (это стандартный вид одночлена – числовой множитель стоит на первом месте, а степень любой переменной входит множителем только один раз).

3.Затрудняется закончить фразу ученик другой школы Федор Тугодумов:
(Учащиеся заканчивают фразу)
· Сумма показателей всех степеней переменных называется …(степенью одночлена);
· Числовой множитель одночлена стандартного вида называется … (коэффициентом одночлена);

· Одночлены, буквенные части которых равны, называются … (подобными).

4. А вот письмо без подписи. Здесь вас просят помочь заполнить таблицу:
	Одночлен
	Коэффициент
	Буквенная часть
	Степень одночлена
	Стандартный вид
	Пример подобного одночлена

	4а²b³
	
	
	5
	4а²b³
	-2а²b³

	⅔ax(- ⅝ax³)
	
	а3x4
	
	
	

	
	6
	х5y4z3
	
	
	

	…a³b(2,5a²b²)
	1
	
	8
	
	


5. Затрудняется поставить в скобках вместо многоточия пропущенные одночлены Ольга Школьникова (учащиеся записывают одночлены, которые должны стоять  в скобках):
1. (…) (3а³) = -15 а10;

2. 2аху (…) = 3а b²ху²;

3. ах (…) = а²х.

(Учащиеся сдают свои работы) 
6. И, наконец, письмо от ученицы 7б класса школы № 59 Анны Постновой. Аня пишет, что очень любит математику и обращается с вопросом: «Уважаемый господин Моном! На уроках алгебры мы познакомились с вами, научились находить вашу визитную карточку, коэффициент, степень, а также умножать одночлены, а также возводить их в степень. Но у меня возник вопрос: неужели другие операции над одночленами производить нельзя?»
III. Изложение нового материала.
      Ну что же, давайте попытаемся ответить на этот вопрос. Для этого из пресс-центра перейдем в «Исследовательскую лабораторию».

          Какие операции над числами мы знаем?

(сложение, вычитание, умножение, деление, возведение в степень).

Давайте подумаем, возможны ли эти операции над  одночленами. 

1. Сложение и вычитание одночленов:  

Учащиеся говорят:

а) Если одночлены подобны, то необходимо сложить (вычесть) их коэффициенты и к полученному результату приписать их общую буквенную часть;
Учитель:

б) если одночлены не являются подобными, то их складывают, записывая   один за другим, каждый со своим знаком; (в результате получается новый алгебраический объект, к изучению которого мы приступим в ближайшее время).

2. С умножением одночленов и возведением их в степень вы также уже знакомы.

С какой операцией над одночленами мы с вами еще не знакомы? (делением одночленов).
Тема сегодняшнего урока: «Деление одночлена на одночлен».

Мы должны понять, возможно ли выполнить эту операцию, сформулировать алгоритм решения этой задачи и научиться применять его на практике.
3. Рассмотрим операцию деления одночленов. Вспомним про письмо Оли Школьниковой и попытаемся сформулировать предложенное ею задание в терминах деления:

-15 а10  : (3а³) = 5а7;

3а b²ху²  : 2аху = 1,5 b²у;

 а²х : ах = а.

Следовательно, операция деления одночленов может быть выполнена. Что получается в результате деления одночленов? (одночлен).

Чтобы сформулировать правило деления одночленов, вспомните правило деления чисел и примените метод аналогии.

Учащиеся формулируют правило:

Чтобы разделить один одночлен на другой, надо найти такой одночлен, который при умножении на делитель дает делимое.
Устные упражнения на закрепление сформулированного правила (Учащиеся задания выполняют по цепочке, объясняя следующим образом: 10а : 5 = 2а. т.к.

 2а *5 = 10 а).

1) 10а : 5;                        11) 15 mn : 5 mn;
2) -8х : 4;                        12) (-4 bcd) : (-4cd);
3) 5а : а;                          13) а5 : а3; 
4) (-6х) : (-х);                  14) с 5 : с4;
5) 10а : 5а;                      15) х5 : х2;                          
6) -8у : 2у;                       16) р8 : р4;
7) 8ас : 4с;                       17) у3 : (-у);

8) (-6ху) : (-4х);              18) – а 9 : (-а7);
9) 6abc : (-3с);                 19) х7 : х7;
10) 6 bcd  : 3bc;               20) а4 : (-а4);
А теперь попытайтесь выполнить деление следующих одночленов:
1) 12а7b5c2d3 :  4a4b3d3
2) – 3c3d4x : 4c2dx

3) 10a3b : 5ab3
4) – 4a3b : 2ac
Если у вас возникли затруднения, то можно воспользоваться подсказками на карточках-инструкторах.

	Деление
	Умножение-подсказка

	
1) 12а7b5c2d3 :  4a4b3d3 =

Одночлен характеризуется коэффициентом и буквенной частью.
1.Как найти коэффициент k частного?


Чтобы найти коэффициент частного, надо коэффициент делимого разделить на коэффициент делителя (этот шаг всегда выполним).

2.Как найти буквенную часть частного?

                       а7 : а 4= а7 - 4 = а3
 Чтобы найти буквенную часть частного, надо разделить степени с одинаковыми основаниями (всегда ли выполним этот шаг?) и затем приписать степени, входящие только в делимое.
3. Итог:
12а7b5c2d3 :  4a4b3d3 =3а3b2c2.

	
4a4b3d3 *                           = 12а7b5c2d3
    При умножении одночленов их коэффициенты перемножаются:

               4*k = 12
      Чтобы найти буквенную часть произведения одночленов, надо перемножить степени с одинаковыми основаниями, приписать к произведению степени, входящие только в один множитель:

             а4 * а3= а7

	2) Выполним деление:
– 3c3d4x : 4c2dx
1. -3 : 4 = -3/4;

2. c3d4x : c2dx = cd3  
3. Итог: – 3c3d4x : 4c2dx = -3/4 cd3 .

	

	
3)       10a3b : 5ab3 = 

Одночлена, который мог бы 
служить частным не существует!

	
     5ab3 *                                    = 10a3b
Если переменная b входит в множитель с некоторым показателем, то она должна входить в произведение с неменьшим множителем.



	4)  – 4a3b : 2ac = 


Одночлена – частного не существует!
	       2ac *                             =  – 4a3b
Если неизвестная входит в один из множителе, то она обязательно войдет и в произведение!



После выполнения задания попытайтесь сформулировать алгоритм деления одночлена на одночлен. (Учащиеся формулируют алгоритм)
Чтобы разделить одночлен на одночлен надо:

· Коэффициент делимого разделить на коэффициент делителя;

· Каждую степень делимого разделить на степень с тем же основанием делителя, если она в этом делителе есть;

· Перемножить полученные выражения, умножив на степени делимого, не входящие в делитель.
IY. Решение упражнений
№350а); 351а);352а); 353а); 354а); 355а).
Y. Итог урока
- Какую цель мы сегодня ставили перед собой?

- Достигли ли мы этой цели?

- Какой новый алгоритм сформулировали на уроке?

- В какой работе использовали сформулированный алгоритм?
YI. Домашнее задание 
№350б); 351б);352б); 353б); 354б); 355б).
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